
Nechceme sa poučiť z toho, kde sa teraz nachádzame

Fakt, že prichádza nová a podstatná zmena, ktorá zásadným spôsobom zmení financovanie
európskeho poľnohospodárstva, komentuje podpredseda Slovenskej poľnohospodárskej
a potravinárskej komory Jozef Šumichrast ako nie celkom dobrú správu. Vytvorí zbytočne neistotu
a zvýši nervozitu medzi poľnohospodármi.

„Nechceme sa poučiť z toho, kde sa momentálne nachádzame. Aj aktuálna politika do roku 2027 bola
poznačená veľkými zmenami pre poľnohospodárov, na ktoré si museli zvyknúť a nejakým spôsobom
sa s nimi stotožniť. A teraz ale ideme urobiť ďalšie radikálne zmeny, ktorých dopad bude zrejmý, no
aj otázny. Neviem či ide nová politika tým najsprávnejším smerom,“ hovorí v reakcii na predstavené
zmeny Jozef Šumichrast.

Ako je známe, Európska komisia navrhuje zaviesť stropovanie a postupnú degresivitu platieb. Druhý
pilier SPP zanikne, zlúči sa do prvého piliera. Viac sa budú podporovať malí a mladí poľnohospodári.
Väčšia voľnosť v rozhodovaní o využití finančných zdrojov sa ponechá aj v rámci budúceho
viacročného finančného rámca na rozhodnutie jednotlivých členských krajín. No tento zámer môže
v konečnom dôsledku spôsobiť ešte väčšie rozdiely v podpore národných krajín pre vlastné
agropotravinárstvo.

„Nemyslím si, že sa na to ide správnym spôsobom. Namiesto toho, aby sme malým a mladým
skutočne pomohli, tak ideme obmedzovať tých, ktorí reálne produkujú poľnohospodárske produkty
a zabezpečujú potravinovú sebestačnosť. Prečo ideme po krku veľkým poľnohospodárov? Veď takto
ideme proti celosvetovému trendu. Malý a mladým treba dať také podporné mechanizmy, aby sme
neublížili veľkým. Mám pocit, že EÚ sa ocitá na nejakom samostatnom ostrove a nesleduje, čo sa deje
inde vo svete. Vo svete je to o spájaní a spolupráci, celosvetovo udávajú trendy veľké firmy, tak prečo
ich chce Európska komisia trestať?“ uvažuje podpredseda J. Šumichrast.

Komisia vystrelila skúšobný balónik



Podľa predsedu Dozornej rady SPPK Roberta Kovácsa vystrelila Európska komisia skúšobný balónik,
pri ktorom aj tak europolitici vedia, že prvý návrh nikdy po schvaľovacom procese neostane
v pôvodnom znení.

„Aj preto očakávame veľké súboje. Vieme, že všetci hrajú taktiku, pretože najskôr predstavia
nereálny rozpočet, hoci vedia, že jeho podoba skončí niekde uprostred. Je teraz ale otázka, ako ho
my, európski poľnohospodári, dokážeme našim lobingom zmeniť, aby sa rozpočet čo najviac priblížil
našim predstavám. Pokiaľ v Spoločnej poľnohospodárskej politike ostane len jeden fond, tak sa táto
politika úplne zrúti. Jednoznačne by sa mali zopakovať veľké európske protesty spred roka. Ak
budeme ticho a spokojní, tak sa nikam ďalej nepohneme. Ak sa nepostavíme proti tomuto návrhu, tak
prejde,“ domnieva sa Robert Kovács.

Neprijateľné a neprípustné

Takto jasne a stručne reagoval na zverejnený návrh budúcej SPP a viacročného finančného rámca
člen Predstavenstva SPPK Mojmír Haško.

„Na oko ponúka Európska komisia veľa peňazí, no vo finále málo. Verím, že tento úvodný návrh
nakoniec neprejde. Dúfam, že európski ministri poľnohospodárstva pochopia, akej obrovskej chyby
sa chce komisia dopustiť a že nepodporia tento návrh. No najviac sa čudujem tomu, že EK už raz
mala pod oknami masívne protesty a napriek tomu komisia prišla s takýmto návrhom. Skutočne tomu
nerozumiem, no asi znovu europolitici potrebujú mať v Bruseli hnoj,“ uzavrel Mojmír Haško.

 


